



УДК 93/94 930

DOI: 10.52575/2687-0967-2023-50-1-165-172

Оригинальное исследование

Террористическая деятельность анархистов в Орловской губернии в начале XX века

Зубарев И.Ю.

Воронежский государственный педагогический университет,
Россия, 394043, г. Воронеж, ул. Ленина, 86
E-mail: iwan.zubarew2016@gmail.com

Аннотация. В данной работе исследуется деятельность анархистов на территории Орловской губернии в начале XX века. Затрагивается история деятельности орловских анархистских организаций в период Первой русской революции 1905–1907 годов и последующих лет политической борьбы левых радикалов вплоть до 1910 года. Таким образом, временные рамки исследования: 1905–1910 год. Они обусловлены тем, что именно в этот период анархисты широко применяют террористические методы политической борьбы на территории губернии. Это позволяет нам наиболее подробно раскрыть тему региональной деятельности анархистов, а также проиллюстрировать основной метод политической борьбы анархистского движения в России в начале XX века на конкретном примере. В Орловской губернии анархистами довольно широко применялся индивидуальный террор как средство пропаганды и устрашения местных властей.

Ключевые слова. Анархизм, политический террор, экспроприации, Первая русская революция, индивидуальный террор, Орловская губерния, Брянск

Для цитирования. Зубарев И.Ю. 2023. Террористическая деятельность анархистов в Орловской губернии в начале XX века. *Via in tempore. История. Политология.* 50 (1): 165–172. DOI: 10.52575/2687-0967-2023-50-1-165-172

Terrorist Activity of Anarchists in the Orel Province at the Beginning of the XX Century

Ivan Yu. Zubarev

Voronezh State Pedagogical University,
86 Lenin St., Voronezh 394043, Russia
E-mail: iwan.zubarew2016@gmail.com

Abstract. The work examines the activities of anarchists on the territory of the Orel province at the beginning of the XX century. The article touches upon the history of the activities of anarchist organizations during the First Russian Revolution of 1905–1907 and the subsequent years of the political struggle of the left radicals up to 1910. The subject of the study is precisely the terrorist and expropriation activities of anarchists in the region during this period. Special attention is paid to the successful fight of the Gendarmerie Department against terrorists. The analysis of the number of anarchists in the region is carried out. A brief description of the political situation of the province in the period under study is given. The scientific novelty of the study is based on the disclosure of the regional activities of the anarchist movement during the First Russian Revolution and the subsequent government reaction. The list of the most significant terrorist acts of anarchists in the province is presented. In the results of the study, we came to the conclusion that, in the Orel province, anarchists widely used the tactics of individual terror in their political struggle, the victims of terror were mainly local merchants, manufacturers, employees of the Gendarmerie Department. The center of the anarchist movement became the Bryansk district, where at different periods there were two fairly large and significant organizations.



Keywords: anarchism, political terror, expropriations, the First Russian Revolution, Bryansk

For citation: Zubarev I.Yu. 2023. Terrorist Activity of Anarchists in the Orel Province at the Beginning of the XX Century. *Via in tempore. History and political science.* 50 (1): 165–172 (in Russian). DOI: 10.52575/2687-0967-2023-50-1-165-172

Введение

Анархистское движение зародилось на территории Российской империи в начале XX века. Накануне Первой русской революции 1905–1907 гг. анархисты имели свои группы и ячейки внутри страны. В разгар революции анархизм укрепился в рядах революционных масс. Русские анархисты активно проводили пропаганду и участвовали в революционной борьбе. Основным методом политической борьбы русских анархистов в данный исторический период был террор.

Однако история русского анархизма все еще является малоизученной по сравнению с иными революционными партиями и движениями в России в начале XX века. «Белым пятном» все еще является история деятельности анархистов в отдельных губерниях европейской части страны. Изучение региональной деятельности анархистов поможет глубже раскрыть тему истории развития анархизма в России, обогатить знания по политической истории определенного региона. Актуальность данной темы заключается в том, что ее изучение поможет глубже проанализировать террор как метод политической борьбы на конкретном примере.

В крупнейших современных исследованиях, посвященных теме анархизма в России в начале XX века, за авторством В.Д. Ермакова [Ермаков, 1996] и В. В. Кривеньского [Кривенький, 2018] региональная деятельность анархистских организаций упоминается вскользь. В основном авторы акцентируют свое внимание на деятельность анархистов в столичных и окраинных регионах Российской империи. Более подробно тему орловского анархизма раскрывает историк А.В. Гуларян [Гуларян, 2011], однако он большее внимание уделяет работе Жандармского управления в борьбе с революционерами, в том числе и анархистами. Важной для нашей темы является также работа О.Н. Квасова [Квасов, 2005], посвященная революционному терроризму в Центральном Черноземье. В данном труде дана краткая иллюстрация некоторых важнейших эпизодов террора анархистов в Орловской губернии.

Мы в своей работе попытаемся подробно рассмотреть террористическую деятельность анархистов в Орловской губернии, проследить географию их деятельности в изучаемом нами регионе, провести анализ социального и количественного состава анархистских групп.

Объект и методы исследования

Объектом исследования является анархистское движение в России в начале XX века. Предметом выступает организационная и террористическая деятельность анархистов на территории Орловской губернии в 1905–1911 годах.

Методы исследования: метод проблемного исследования, анализ и синтез, сравнительно-исторический, ретроспективный и иллюстративные методы.

Результаты и их обсуждение

Орловская губерния в начале XX века входила в состав Центрального Черноземья, была регионом с обширной сельскохозяйственной территорией, с немногочисленными районами промышленного производства. К 1905 году в Орловской губернии начинаются социальные обострения на аграрной почве. В первую очередь это было вызвано аграрным перенаселением в губернии [Гаврилюк, 2010, с. 321]. Немаловажным фактором была и

общая бедность орловского крестьянства. В 1905 году 49 % от общего количества составляли бедняцкие хозяйства из числа бывших помещичьих крестьян [Статистика землевладения 1905 г., 1906, с. 36]. Заметна была доля и бездомовых крестьян, не имевших собственного хозяйства. Так, например, по данным Трубчевского и Болховского уезда, свыше 2 % крестьянских семей были поражены «бездомовьем» [1905 год в Орловском крае, 1926, с. 12]. Все это привело к массовым выступлениям крестьян против правительства. Развитым было и рабочее движение в губернии. Центром борьбы рабочих в этот период становиться город Брянск как промышленный центр губернии.

К началу Первой русской революции в Орловской губернии сложились крупные организации эсеров, а также крупнейшая в Центральном Черноземье организация РСДРП [Квасов, 2005 с. 44]. Социал-демократы и социалисты-революционеры вели свою агитационную деятельность еще до 1905 года. Центром их деятельности был Брянск. Согласно воспоминаниям В.А. Оболенского, «Орел был город малопромышленный, и потому вести в нем массовую социал-демократическую пропаганду не было смысла. Поэтому через наш комитет велась пропаганда главным образом на брянских заводах, куда от нас ездили студенты, переодетые рабочими» [Оболенский, 1988, с. 69]. В Брянске также сформировалась сильная анархистская федерация.

Анархистское движение в Орле начинает свое развитие с начала революции. Основными методами революционной борьбы русских анархистов в период Первой русской революции стали индивидуальный террор и экспроприации. Данные методы нашли свое отражение и в деятельности анархистов в Орловской губернии.

Экспроприации являлись частью экономического террора анархистов. Не имея иных источников дохода и комитетов, анархистам приходилось вести весьма активную грабительскую деятельность, направленную на зажиточных крестьян, фабрикантов и торговцев.

Экспроприационная деятельность осуществлялась при помощи вооруженных ограблений и рассылки вымогательских писем, так называемых «мандатов». Обычно такие послания содержали точную сумму, которую нужно отдать на революционную борьбу, и угрозы. Особо широкую экспроприационную деятельность в Орловской губернии вели местные эсеры. Мы выделим несколько экспроприационных актов, совершенных именно анархистами.

18 октября 1906 г. в поселке Чугунная Радица Брянского уезда был ограблен мещанин А. Акимов на сумму в 12 600 рублей [Квасов, 2005, с. 53]. В 1907 г. было арестовано семеро анархистов, принимавших участие в данной экспроприации. Дело вызвало довольно большой резонанс. Он был связан в первую очередь с угрозами в адрес участников судебного процесса, в том числе и судей. Рассмотрение данного дела из-за угроз со стороны анархистов властями было решено перенести из Брянска в Орел [Квасов, 2005, с. 53].

13 июня 1907 г. анархистами совершается ограбление кассира Ивотской фабрики при перевозе им зарплаты рабочим завода общей суммой в 9 тысяч рублей. В результате завязавшейся перестрелки погиб один из охранников, а также была застрелена лошадь⁷⁴.

16 октября 1907 г. анархисты совершают ограбление Жирятинской почтовой конторы. Помимо денег, анархисты забрали с собой и винтовку охранника⁷⁵. За это преступление арестовывают членов Брянской федеративной группы анархистов-коммунистов К.С. Глаштутина, И.Д. Тимошенко, И.Д. Немешаева и В.К. Кузовкина⁷⁶. Также осенью 1907 года Брянскими анархистами совершается ограбление почтового отделения в поселке Жуковка [Кляченков].

⁷⁴ Государственный архив Орловской области (далее ГАОО). Ф. 883. Оп. 1. Д. 396. Л. 196.

⁷⁵ Там же. Л. 412.

⁷⁶ Там же. Л. 494.



В 1909 г. членами Брянской федерации анархистов-коммунистов Михаилом «Гуляком» и Григорием Ипатовым осуществляется ограбление сборщика денег в селе Ревнах и почтового отделения на железнодорожной станции Выгоничи [Гуларян, 2011, с. 125].

Ярким примером применения «мандатов» в экспроприационной деятельности может служить дело о попытке хищения у дворянки Ададуровой, проживающей в городе Кромах, 1 000 рублей 29 ноября 1907 г. Через дворника было передано письмо с требованием выделить на революционную деятельность сумму в размере одной тысячи рублей. Все это сопровождалось угрозой: «Смерть или деньги. Орловская федеративная группа анархистов-коммунистов»⁷⁷. Жандармским управлением за это преступление был арестован местный житель А.М. Говняков. При обыске у арестованного были найдены чернила, которыми писалось письмо, стихи собственного сочинения и револьвер с одной пулей.

1 марта 1907 г. «мандат» получил арендатор мануфактурного магазина в городе Бежице. Послание было подписано «анархисты-коммунисты Бежицкой группы» [Кляченков]. Арендатору магазина предлагалось выделить революционерам сумму в 1 000 рублей. Сумму предлагалось передать членам группы в указанном месте. Во время облавы были арестованы местные крестьяне Ельинского, Караваевского и Жиздринского уездов. При себе задержанные имели оружие.

Активно вели анархисты на территории Орловской губернии и террористическую деятельность. Большое распространение метода террора среди анархистов связано в первую очередь с тем, что огромное влияние на молодых русских анархистов оказывали их французские «старшие братья». Исследователь анархизма П. Рябов [Рябов, 2020] отмечал, что многие члены нового анархистского движения развивались под мощным влиянием «ревашолевщины»⁷⁸.

Вообще террор как метод политической борьбы был весьма распространен в период Первой русской революции среди всех революционных организаций. Террористические акты в этот период имеют широкий размах. Исследовательница А. Гейфман в своей работе, посвященной терроризму в Российской империи, приводит следующие данные: «в годы первой русской революции 1905–1907 гг. жертвами террористов различной партийной принадлежности стали 4 500 государственных служащих, а всего с 1901–1911 жертвами террора стали около 17 тысяч человек» [Гейфман, 1997, с. 22].

Мотивами применения террора для анархистов являлись как революционные цели (пропаганда действием), так и личные мотивы. К пропагандистским целям терроризма можно также отнести попытки анархистов прославиться среди угнетаемых фабричным руководством рабочих.

Также террор применялся анархистами как инструмент запугивания. Так, например, во время слушания дела об ограблении мещанина А. Акимова за участие в этом слушании 1 ноября 1907 г. было совершено покушение на самого пострадавшего. Также во время этого судебного процесса 11 октября 1906 г. был убит помощник директора Брянского завода А.В. Морозов. Преступников так и не удалось найти. До конца не известно, было ли это убийство совершено анархистами или местными максималистами. А.В. Морозов принимал участие в обвинении анархистов по делу А. Акимова. Однако, по данным полиции, «убийство Морозова политического характера не имело, и, по имеющимся сведениям, Морозов был убит за то, что занимался увольнением рабочих, брал взятки»⁷⁹.

Вообще целью террористических актов часто становились именно служащие заводов. Примером такого может служить убийство 13 января 1907 г. помощника заводского пристава Надольского [Кляченков].

⁷⁷ ГАОО. Ф. 883. Оп. 1. Д. 401. Л. 3.

⁷⁸ От имени французского анархиста-бомбиста Ревашоля.

⁷⁹ ГАОО. Ф. 883. Оп. 1. Д. 396. Л. 417.



Большой резонанс вызвало убийство 27 марта 1907 г. ротмистра П.В. Аргамакова, начальника брянского отделения Московско-Киевского жандармского отделения железных дорог⁸⁰. При совместной работе местного отделения полиции и московского сыскного отдела за это преступление был арестован анархист Ю.Д. Краснощеков. После его ареста и благодаря его показаниям жандармское управление совершило облаву на льговских анархистов. В результате при задержании был убит анархист С. Климов, а хозяин явочной квартиры Иван Лобачев был арестован.

5 января 1909 г. Ф.Д. Краснощеков был повешен за убийство П.В. Аргамакова и ряд других преступлений [Квасов, 2005, с. 70].

3 января 1908 г. в Брянском уезде, в деревне Кирилловские Выселки анархистами был убит мещанин Я. Марченков. Жандармское управление называло мотивом убийства Я. Марченкова «личную месть анархистов» за соучастие того в арестах местных анархистов-коммунистов [Квасов, 2005, с. 211].

16 апреля 1908 г. в Брянске 17-летним рабочим М.А. Епиховым был убит пристав Бежицкого завода А.Н. Цешковский. Мотивом данного преступления, со слов самого преступника, было приобретение доверия со стороны местных анархистов, чтобы вступить в организацию анархистов-коммунистов [Квасов, 2005, с. 75].

Подобная активная деятельность анархистов, конечно, не проходила незамеченной для местного жандармского управления. Самые крупные анархистские организации просуществовали недолго. «Брянская федеративная группа анархистов-коммунистов» – с 1907 по 1908 гг. Группа была разгромлена Жандармским управлением после убийства А.Н. Цешковского. Аресты членов группы были проведены 30 июня 1907 г. на похоронах одного из членов группы А. Данилова, совершившего самоубийство 27 июня во время задержания. Сам А. Данилов подозревался в участии нападения на кассира Ивотской фабрики и убийстве одного из сотрудников, охраняющих кассира при перевозке денег, М. Евдокимова. Арест произошел силами полиции и казаков, после того как на гробе умершего агентами был замечен венок с аббревиатурой Ф.Г.А.К. (Федеративная группа анархистов-коммунистов). По подозрению в членстве в данной группе было арестовано 60 человек, что говорит о довольно большой популярности организации⁸¹. Однако обвинение было вынесено лишь восьмерым.

Вторая крупная анархистская организация: «Брянская федерация анархистов-коммунистов» была образована в 1908 году. Инициатором создания являлся прибывший в Брянск анархист П. Аршинов (Михаил «Гуляк»). Просуществовала группа до августа 1910 г. [Гуларян, 2015, с. 242]. Причем при разгроме федерации анархистов-коммунистов в августе 1910 года выяснилась связь брянских анархистов с московскими товарищами. А в самом Брянске была обнаружена лаборатория для изготовления взрывчатых веществ. По делу «федерации» было задержано 20 человек, в основном служащие завода, ученики железнодорожных мастерских, мещане, крестьяне. Возраст арестованных анархистов колебался от 17 до 35 лет⁸². Руководитель группы, 26-летний Григорий Ипатов, погиб 31 августа 1910 г., попав в засаду, выставленную Орловским ГЖУ на хуторе у А.П. Струменщикова⁸³.

Следует уточнить, что проведенная облава на анархистов Брянска была частью большой операции царской охранки по ликвидации выявленных анархистских групп. В ходе допросов и дознаний было установлено, что, помимо экспроприаций, члены федерации намеревались совершить несколько громких террористических актов. Согласно дан-

⁸⁰ ГАОО. Ф. 883. Оп. 1. Д. 461. Л. 15.

⁸¹ Там же. Д. 396. Л. 220.

⁸² Там же. Д. 577. Л. 70.

⁸³ Там же. Д. 473. Л. 10.



ным Департамента полиции, в намерения анархистов входило: «бросить бомбу в Большом театре в городе Москве; произвести взрыв на заседании Государственной думы»⁸⁴.

Таким образом, именно в Брянске были образованы самые крупные и организованные анархистские организации. Это было вызвано рядом фактором. Во-первых, Брянск был самым крупным промышленным центром Орловской губернии с большим количеством пролетариев, и террор, направленный против фабрикантов, являлся типичной для анархистов пропагандой «прямого действия». Во-вторых, «Брянское акционерное общество» владело не только металлургическим заводом в Брянске, но и в Екатеринославле, где в изучаемый нами период анархисты имели большую популярность среди рабочих. В самом Екатеринославском «Брянском заводе» существовала многочисленная анархистская федерация [Полонский, 2017, 64]. Согласно воспоминаниям самих анархистов, рабочие «Брянского завода» поддерживали радикальную тактику анархистов и выступали против умеренной деятельности социал-демократов: «Социал-демократы столько лет работают, все ничего сделать не могут, анархисты только что появились, а уж сколько сделали!» [Горев, 1930, с. 72].

Разгром брянских анархистов в 1910 г. стал сильным ударом для анархистского движения в губернии. В Брянске продолжала существовать небольшая группа анархистов-коммунистов, однако террористической деятельности больше не вела, занимаясь пропагандой, продолжая агитировать рабочих Брянского завода. Влияние анархистов на революционные массы в уезде было весьма сильным, и в 1917 г., после Февральской революции, местные анархисты перешли на вполне легальные позиции.

В самом Орле террористическая деятельность анархистов в изучаемый нами период не проявлялась. По воспоминаниям некоторых участников событий, в революционный период орловские анархисты занимались перевозом оружия по железной дороге для московских анархистов. Имеются также сведения о совместной работе орловской федерации с тульскими анархистами при перевозке необходимого московским товарищам вооружения [Боровой и др., 1926, с. 318]. Согласно воспоминаниям участника анархистского движения в России В. Худолея, к 1917 г. «анархистов в Орле было человека три» [Боровой и др., 1926, с. 322].

Заключение

Таким образом, проанализировав деятельность анархистов в Орловской губернии, мы пришли к следующим выводам:

1. Центром анархистского движения в губернии был Брянский уезд.
2. Основной деятельностью анархистов в губернии были экспроприации, фабричный и индивидуальный террор.
3. Основными мотивами анархистского террора были пропаганда, запугивание губернских и заводских властей, личные мотивы.
4. Целями анархистского террора в основном становились местные купцы, члены заводских администраций.
5. Спад террористической деятельности анархистов в губернии приходится на 1910 г. после разгрома Жандармским управлением основных анархистских групп.
6. Анализ списков лиц, арестованных за участие в анархистских организациях, показал социальный состав анархистского движения в губернии. Членами анархистских групп являлись крестьяне, рабочие местных заводов, подмастерья, мещане, представители интеллигенции.

⁸⁴ ГАОО. Ф. 883. Оп. 1. Д. 473. Л. 10.



Список источников

Донесения помощников начальника Орловского ГЖУ, исправников и др. об убийствах жандармов и полицейских, экспроприациях, пожарах. Государственный архив Орловской области (далее – ГАОО) Ф. 883. Оп. 1. Д. 396.

Дело о Говнякове А.М., обвиняемом в принадлежности к партии анархистов. ГАОО Ф. 883. Оп. 1. Д. 401.

Обзор деятельности Орловского организации РСДРП и партии эсеров с 1 октября 1906 г. до 1 апреля 1907 г., списки членов партии РСДРП и партии эсеров по Орловской губернии. ГАОО. Ф. 883. Оп. 1. Д. 461.

Циркуляры Департамента полиции о деятельности партии анархистов-коммунистов и о розыске ее членов. ГАОО Ф. 883. Оп. 1. Д. 473.

Дело об аресте членов Брянской группы партии анархистов-коммунистов. ГАОО. Ф. 883. Оп. 1. Д. 577.

Список литературы

- 1905 год в Орловском крае. 1926. Орел, Истпартотдел Орловского губкома ВКП(б), 120 с.
- Боровой А.А. 1926. Михаилу Бакунину. 1876–1926. Очерки истории анархического движения в России. Сборник статей под редакцией Алексея Борового. Москва, Голос труда, 340 с.
- Гаврилюк И.В. Экономическое положение орловского крестьянства накануне первой российской революции 1905–1907 гг. Вестник ТГУ. 2010. 3: 321–327.
- Гейфман А. 1997. Революционный террор в России 1894–1917. Москва, Крон-пресс, 448 с.
- Горев Б.И. 1930. Анархизм в России (от Бакунина до Махно). М., Молодая гвардия, 143 с.
- Гуларян А.Б. 2015. Дореволюционные самодеятельные общественные организации Орловской губернии: словарь-справочник. Орел, Изд-во ФГБОУ ВО Орловский ГМУ, 498 с.
- Гуларян А.Б. 2011. Революционеры и жандармы в российской провинции. На материале Орловской губернии 1894–1914 гг. Орел, изд-во Орел ГАУ, 166 с.
- Ермаков В.Д. 1996. Российский анархизм и анархисты (вторая половина XIX – конец XX веков). Санкт-Петербург, Нестор, 325 с.
- Квасов О.Н. 2005. Революционный терроризм в Центральном Черноземье в начале XX века (1901–1911 гг.) Воронеж, Воронежский государственный университет, 224 с.
- Кляченков Е.А. Брянские анархисты в начале XX века [Электронный документ]. URL: <http://www.puteshestvie32.ru/content/anarhisty> (дата обращения: 09.01.2023).
- Кривенький В.В. 2018. Анархистское движение в России в первой четверти XX века: теория, организация, практика. М., Политическая энциклопедия, 430 с.
- Оболенский В.А. 1988. Моя жизнь. Мои современники. Париж, YMCA-PRESS, 754 с.
- Полонский И. 2017. Безначальцы и чернознаменцы. Анархисты начала XX века против Российской империи. Москва, «Издательские решения», 132 с.
- Рябов П.В. 2020. Краткий очерк истории русского анархизма. От Феодосия Косого до Алексея Борового. Москва, Common place, 383 с.
- Статистика землевладения 1905 г. Вып. 24. Орловская губерния. 1906. Санкт-Петербург, 51 с.

References

- 1905 god v Orlovskom krae. 1926. [1905 in the Orel region] Orel, Istpartotdel Orlovskogo gubkoma VKP(b), 120 s.
- Borovoij A.A. 1926. Mihailu Bakuninu. 1876–1926. Ocherki istorii anarchisticheskogo dvizheniya v Rossii [Mikhail Bakunin. 1876–1926. Essays on the History of the Anarchist Movement in Russia]. Sbornik statej pod redakcijej Alekseya Borovogo. Moskva, Golos truda, 340 s.
- Gavrilyuk I.V. Ekonomicheskoe polozhenie orlovskogo krest'yanstva nakanune pervoj rossijskoj revolyuciij [The economic situation of the Oryol peasantry on the eve of the first Russian Revolution]. 1905–1907 gg. Vestnik TGU. 2010. 3: 321–327.
- Gejfman A. 1997. Revolyucionnyj terror v Rossii 1894–1917 [Revolutionary Terror in Russia 1894–1917]. Moskva, Kron-press, 448 s.
- Gorev B.I. 1930. Anarhizm v Rossii (ot Bakunina do Mahno) [Anarchism in Russia (from Bakunin to Makhno)]. M., Molodaya gvardiya, 143 s.



- Gulyaryan A.B. 2015. Dorevolucionnye samodeyatel'nye obshchestvennye organizacii Orlovskoj gubernii: slovar'-spravochnik [Pre-revolutionary amateur public organizations of the Orel province: dictionary'-reference book]. Orel, Izd-vo FGBOU VO Orlovskij GMI, 498 s.
- Gulyaryan A.B. 2011. Revolyucionery i zhandarmy v rossijskoj provincii. Na materiale Orlovskoj gubernii 1894–1914 gg. [Revolutionaries and gendarmes in the Russian province. Based on the material of the Orel province of 1894–1914] Orel, izd-vo Orel GAU, 166 s.
- Ermakov V.D. 1996. Rossijskij anarhizm i anarchisty (vtoraya polovina XIX – konec XX vekov) [Russian anarchism and anarchists (the second half of the XIX – the end of the XX centuries)]. Sankt-Peterburg, Nestor, 325 s.
- Kvasov O.N. 2005. Revolyucionnyj terrorizm v Central'nom Chernozem'e v nachale XX veka (1901–1911 gg.) [Revolutionary terrorism in Central'nom Chernozem'e in the beginning of the XX century (1901–1911 gg.)]. Voronezh, Voronezhskij gosudarstvennyj universitet, 224 s.
- Klyachenkov E.A. Bryanskie anarchisty v nachale XX veka [Bryansk anarchists at the beginning of the XX century]. [Elektronnyj dokument]. URL: <http://www.puteshestvie32.ru/content/anarhisty> (data obrashcheniya: 09.01.2023)
- Kriven'kij V.V. 2018. Anarhistskoe dvizhenie v Rossii v pervoj chetverti XX veka: teoriya, organizaciya, praktika [Anarchist Movement in Russia in the first quarter of the XX century: theory, organization, practice]. M., Politicheskaya enciklopediya, 430 s.
- Obolenskij V.A. 1988. Moya zhizn'. Moi sovremenniki [My life. My contemporaries]. Parizh, YMCA-PRESS, 754 s.
- Polonskij I. 2017. Beznachal'cy i chernoznamency. Anarhisty nachala XX veka protiv Rossijskoj imperii [Beznachaltsy and chernoznamentsy. Anarchists of the early XX century against the Russian Empire]. Moskva, «Izdatel'skie resheniya», 132 s.
- Ryabov P.V. 2020. Kratkij ocherk istorii russkogo anarhizma. Ot Feodosiya Kosogo do Alekseya Borovogo [A brief sketch of the history of Russian anarchism. From Feodosiy Kosoy to Alexey Borovoy]. Moskva, Common place, 383 s.
- Statistika zemlevladeniya 1905 g. Vyp. 24. Orlovskaya guberniya [Statistics of land ownership 1905. Issue 24. Orel province]. 1906. Sankt-Peterburg, 51 s.

Конфликт интересов: о потенциальном конфликте интересов не сообщалось.

Conflict of interest: no potential conflict of interest related to this article was reported.

Поступила в редакцию 12.01.2023

Received 12.01.2023

Поступила после рецензирования 06.02.2023

Revised 06.02.2023

Принята к публикации 08.02.2023

Accepted 08.02.2023

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Зубарев Иван Юрьевич, аспирант кафедры истории России, Воронежский государственный педагогический университет, г. Воронеж, Россия

[ORCID: 0000-0001-6733-138X](#)

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Ivan Yu. Zubarev, Postgraduate Student of the Department of Russian History of Voronezh State Pedagogical University, Voronezh, Russia